
打造零「暴」幸福家 

壹、設計理念 

由許多社會新聞事件中看到越來越多的孩子，因為家庭暴力受到傷害，家庭暴力

不是單純的家庭事件，它是需受大眾關注的社會議題。本教學設計主旨在透過影

片的觀賞，說明家庭暴力的定義與種類，並進一步探討家庭暴力防治之道，以建

構孩子對家庭暴力正確概念，提升保護自己的能力，協助孩子當事件發生時能運

用社會資源網絡且適時避開危險，達到自我保護的目的，減低傷害的發生，以免

淪為家暴的受害者。同時也能培養孩子對家庭暴力事件的敏覺力，適時勇敢的幫

助週遭需要幫助的人，打造零「暴」幸福家。 

 

貳、課程架構 

 

 

我不要暴暴 打
造
零
「
暴
」
幸
福
家 

除「暴」小勇士 



參、教學活動設計 

議題 

名稱 家庭暴力防治 
單元 

名稱 
打造零「暴」幸福家 

適用年級 四年級 

教學節數 2 

學習目標 

一、了解什麼是家庭暴力。 

二、知道有哪些家庭暴力的防治方式與管道。 

三、知道有家暴事件發生時，可透過哪些管道尋求支援。 

核心素養 

項目 

A2 系統思考與解決問題 核心素養 

具體內涵 

綜-E-A2 

社-E-A2 

學習表現 

【綜合】 

3a-II-1 覺察生活中潛藏危機

的情境，提出並演練減低或避

免危險的方法。 

【社會】 

2c-II-2 澄清及珍視自己的角

色與權利，並具備責任感。 

議題融入 

【人權教育】 

人 E7 認識生活中不公

平、不合理、違反規則和健

康受到傷害等經驗，並知道

如何尋求救助的管道。 

【法治教育】 

法 E6 理解權力的必要與

限制。 

【家庭教育】 

家 E7 表達對家庭成員的

關心與情感。 

學習內容 

【綜合】 

Ca-II-1 生活周遭潛藏危機的

情境。 

Ca-II-2 生活周遭危機情境的

辨識方法。 

Ca-II-3 生活周遭潛藏危機的

處理與演練。 

【社會】 

Ac-Ⅱ-2 遇到違反人權的事

件，可尋求適當的救助管道。 

統整相關領域 

綜合領域 

社會領域 



 

教 學 活 動 
教學
時間 

指導要點 教學資源 
評量 

方式 
議題融入 

《我不要暴暴》 

準備活動： 

老師準備「OK 繃樂團-我要的

愛(合唱版)」影片 

一、引起動機 

➢ 播放「OK 繃樂團-我要的

愛(合唱版)」影片，並向學

生提出問題： 

⚫ 影片中小女孩是因為什麼

原因而受到傷害？ 

⚫ 影片中小女孩的爸爸所做

的行為可能構成哪些暴

力？ 

⚫ 影片中小女孩得到哪些人

的幫助才得以避免繼續受

到傷害？ 

 

二、發展活動 

➢ 認識家庭暴力： 

先引導學生想想家庭是由

哪些人或成員組成，接著

透過法律條文初步認識家

庭暴力的定義，進而思考

家庭暴力可能有哪幾種型

態？ 

1.依暴力角色關係分類： 

 (1)婚姻暴力(夫妻之間) 

 (2)兒童暴力(家裡長輩對晚

輩) 

 (3)老人虐待(對需特別照顧

的長輩疏忽或給予不適當

的照顧環境) 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

帶著學生觀

察影片中的

內容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

讓學生了解

家庭暴力的

定義 

 

 

 

讓學生了解

依暴力角色

關係分類的

家庭暴力類

型 

 

 

 

 

 

電腦撥放 

網路資訊 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參考資料 

 

 

 

 

 

討論 

回答 

說明 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

專心聆聽 

發表想法 

 

 

 

 

 

 

人 E7  

法 E6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人 E7  

法 E6 

 



教 學 活 動 
教學
時間 

指導要點 教學資源 
評量 

方式 
議題融入 

 (4)非典型暴力(手足暴力、孩

子對父母) 

2.依暴力方式分類： 

 (1)肢體暴力 

 (2)言語暴力 

 (3)精神暴力 

 (4)經濟暴力 

 (5)性暴力 

 

三、綜合活動 

➢ 回顧本節所學到的重要觀

念，提問鼓勵學生主動回

答： 

⚫ 什麼是家庭暴力呢？ 

⚫ 依暴力角色關係分類家庭

暴力可能有哪幾種型態？ 

⚫ 依暴力方式分類家庭暴力

可能有哪幾種型態？ 

➢ 最後，強調暴力就是不對

的，希望學生都能夠身體

力行，並一起呼口號「遠

離暴力，尊重別人，就是

尊重自己」。 

<第一節結束> 

 

《除「暴」小勇士》 

準備活動： 

課前準備「兒少保護宣導影片

--通報篇--一通電話，拯救一個

孩子」、【家庭暴力防治法 20

年】宣傳片 

 

一、引起動機 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

讓學生了解

依暴力方式

分類的家庭

暴力類型 

 

 

 

 

綜合說明家

庭暴力定義

與分類，並且

強調保護自

己、尊重他人 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

專心聆聽 

發表想法 

 

 

 

 

 

 

 

主動回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人 E7  

法 E6 

 

 

 

 

 

 

 

人 E7  

法 E6 

家 E7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



教 學 活 動 
教學
時間 

指導要點 教學資源 
評量 

方式 
議題融入 

➢ 播放「通報篇--一通電話，

拯救一個孩子」、【家庭暴

力防治法 20 年】宣傳片，

並向學生提問： 

⚫ 從影片中可以知道什麼是

「113」保護專線？ 

⚫ 「113」保護專線可以保護

遇到哪些困難的人？ 

⚫ 「113」保護專線可以提供

遭遇家庭暴力者何種協

助？ 

二、發展活動 

➢ 發生家庭暴力時，該怎麼

辦？ 

教師先引導學生思考，在

面對家庭暴力時，可以先

怎麼做才能保護自己，並

介紹暴力情境發生時與暴

力情境發生後，受害者的

自我保護方式與求救管

道。 
 

➢ 家庭暴力求助資源： 

教師引導學生認識協助處

理家庭暴力的機構、單

位，以及這些機構可提供

的協助及功能，還有防止

家庭暴力的相關救助管道

及法律措施。 

⚫ 家庭暴力中需要被協助的

對象 

⚫ 可提供協助的聯絡單位、

機構 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

帶著學生觀

察影片中的

內容 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

讓學生討論

當發生家庭

暴力時如何

自我保護以

及認識求助

管道 

 

 

 

 

 

讓學生認識

家庭暴力相

關的求助資

源 

 

 

 

 

 

 

 

電腦播放 

網路資訊 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參考資料 

 

 

 

 

 

 

 

 

討論 

回答 

說明 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

討論 

說明 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

討論 

說明 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

專心聆聽 

 

人 E7 

家 E7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人 E7 

家 E7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人 E7 

家 E7 



教 學 活 動 
教學
時間 

指導要點 教學資源 
評量 

方式 
議題融入 

⚫ 保護令 

三、綜合活動 

➢ 教師綜合歸納並強調： 

⚫ 統整兩節課的重點，複習

家庭暴力的類型與求助管

道，學生能了解遇到事件

時，正確的處遇方式，以

及保護自己、尊重他人的

重要性。會保護自己，也

能察覺週遭需要幫助的同

學或親友，勇敢提供協

助，進而引導學生動筆勾

勒出心目中幸福的家。 

 

⚫ 填寫學習單 

<第二節結束> 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師說明學

習單填寫 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

填寫學習

單 

 

 

 

 

 

 

 

人 E7 

家 E7 

學生回饋 教師省思 

1.「我要記得老師說的口號『遠離暴力，尊重別人，

就是尊重自己』。」 

2.「如果我看到別人受傷害，我會鼓起勇氣去幫助

他，或找大人幫忙。」 

 

1. 這次的課我覺得學生很有感，他們一開始

看到影片就被吸引，很多人都主動發表自

己的想法。 

2. 畫「我心目中的幸福家庭」那一段，很多

孩子畫得很有愛，說他們希望家人都可以

開開心心的。 

3. 在處理比較敏感的情緒時，老師要留意孩

子的反應，適時給予情緒支持，或設計讓

他們表達心情的方式 



資料來源 
順

序 
網站名稱 \ 教材 來源 

參考 

資料 

1 
家暴防治-衛生福

利部 
https://www.mohw.gov.tw/cp-190-231-1.html  

2 

國立中正大學《家

庭暴力及性侵害

防治網》 

http://ccudvso.blogspot.com/  

3 
認識家庭暴力 -- 

家庭暴力防治網 
http://www.tapdv.tw/sec_04.html  

4 
家庭暴力防治法-

全國法規資料庫 
https://law.moj.gov.tw/LawClass/LawAll.aspx?PCode=D0050071  

5 

OK 繃樂團-我要的

愛 (合唱版 )--桃園

市政府家庭暴力暨

性侵害防治中心家

庭暴力防治月主題

曲 

https://www.youtube.com/watch?v=8uKu3Mdc_dk  

6 

兒少保護宣導影片

-- 通報篇 -- 一通

電話，拯救一個孩

子 

https://youtu.be/fU953NwGlrw  

7 
【家庭暴力防治法

20 年】宣傳片 
https://youtu.be/7fZpN5cUjoo  

《處理原則》資料來源：衛生福利部(保護服務司、心理及口腔健康司) 

➢ 哪些人屬於家庭暴力防治法所保護的範圍？ 

家庭成員包括：配偶或前配偶，現有或曾有同居關係、家長家屬或家屬間關

係者，直系血親或直系姻親，四親等以內之旁系血親或旁系姻親，包括看見

或直接聽聞家庭暴力之兒童或少年。 

另外親密關係之未同居伴侶，亦即以情感或性行為為基礎，發展親密社會互

動關係之一般男女朋友或同性伴侶，雖然並非家庭成員關係，但亦可聲請保

護令並尋求相關單位的協助與保護。 

https://dep.mohw.gov.tw/DOPS/cp-1160-6410-105.html


➢ 『保護令』保護什麼？有哪些相關規定？ 

保護令是透過國家公權力賦予加害人一定的行為義務，以保護被害人不受加

害人的傷害，現行有三種保護令得聲請，可參閱個別聲請說明。 

➢ 受理家庭暴力服務流程圖、受理老人保護事件服務流程圖 

家庭暴力案件、老人保護案件的服務流程圖。 

➢ 成人保護案件通報表 

提供家庭暴力防治法第 50 條、老人福利法第 43 條以及身心障礙者權益保障

法第 76 條範定的責任通報人，在執行職務知悉疑似有家庭暴力或老人遭受

虐待、疏忽、遺棄之情事或對身心障礙者有遺棄、虐待、限制自由等不當對

待之行為，應立即通報當地主管機關，並在 24 小時內填具本通報表送當地

主管機關（網路通報或傳真通報擇一），通報時應注意維護被害人之秘密及

隱私，不得洩露或公開。 

《求助資源》 

1. 各直轄市、縣(市)政府家庭暴力及性侵害防治中心 

如果您對通報事宜、家庭暴力案件處理有任何疑問，也可以與各縣市政府

的家庭暴力防治中心聯繫。 

2. 各縣市政府駐地方法院家庭暴力事件服務處 

若您想聲請保護令，但不知道如何撰寫保護令聲請書狀或有陪同出庭之需

要，可就近尋求地方法院家庭暴力事件服務處協助。 

3. 113 保護專線 

任何時間，若您發現有兒童、少年、老人、身心障礙者遭受不當對待，或

您本身有遭受家庭暴力、性侵害、性騷擾等情事，不分縣市、24 小時全

天候可以手機、市話、簡訊（聽語障人士）直撥「113」，將有專業值機社

工人員與您線上對談，提供您相關諮詢、通報、轉介等專業服務，113 保

護專線將遵循保密原則，不會任意向第三人透漏您的個人資料，請安心撥

打。 

4. 113 線上諮詢 

如果您是聽語障或不便言談的朋友，也可以手機傳簡訊至 113，或利用 113

線上諮詢與保護專線的專業人員聯繫。 

5. 關懷 E 起來 

關懷 E 起來是一個網路通報平台，民眾可以在線上通報及諮詢有關家庭暴

力、性侵害及兒少保護事項，如果發現身旁兒少疑似遭受疏忽、虐待等不

當對待情形，請立即上網諮詢通報。 

https://dep.mohw.gov.tw/DOPS/cp-1160-6418-105.html
https://dep.mohw.gov.tw/DOPS/cp-1155-7963-105.html
https://dep.mohw.gov.tw/DOPS/cp-1155-7962-105.html
https://dep.mohw.gov.tw/DOPS/cp-1289-45968-105.html
https://ecare.mohw.gov.tw/
https://dep.mohw.gov.tw/DOPS/cp-1179-6482-105.html
https://dep.mohw.gov.tw/DOPS/cp-1179-6483-105.html
https://dep.mohw.gov.tw/DOPS/cp-1183-6499-105.html
https://ecare.mohw.gov.tw/WebChattingCtrl?func=getChattingBoardByClient
https://ecare.mohw.gov.tw/


6. 家庭暴力相對人輔導男性關懷專線 0800-013-999 

鑑於多數男性，對於傾訴心情、對外求助較排斥，本專線以保護隱私之方

式提供具家庭議題困擾之男性諮詢服務。 

 

https://dep.mohw.gov.tw/DOMHAOH/lp-465-107.html


打造零「暴」幸福家 

 

➢ 下列哪些情況屬於「家庭暴力」，請打勾： 

□ 孫子經常心情不好就毆打祖父。 

□ 哥哥與姐姐常常吵架或打架。 

□ 父母常常威脅、恐嚇小孩，不乖的話要殺掉他。 

□ 爸爸只要喝醉酒，就在家亂摔東西，亂打人。 

□ 父母一生氣就把孩子關在房間，不給他吃飯。 

➢ 當遇到家庭暴力時，可以尋求哪些管道協助： 

 

 
 

 

➢ 請畫出你心目中幸福的家！ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


